

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas.	1-50	4-50	9-00	18-00
Provincias		1-75	5-00	10-00	20-00
Extranjero		3-50	10-00	20-00	40-00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INserciones	5 CENTIMOS			
	1ª plana	2ª plana	3ª plana	4ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0-50 p.	0-15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2-00 p.	0-30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0-20 p.

Chocolates LOS MEJORES

LOS SELECOS

Los únicos recomendados por el público, elaborados á BRAZO

Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLAS

Sucursal del Almacén del PIE DE LA TORRE

Donde existe un gran surtido en géneros coloniales de las mejores procedencias

Chocolates Ventas al por mayor y menor **Chocolates**

DESCUENTO en los pedidos de importancia

Bombas y Estufas eléctricas

Sociedad Técnico-Industrial

ACERA DEL CASINO, 27, GRANADA

Instalaciones eléctricas

LAS MAS ECONOMICAS

Nicolás Martín

Bibarrambilla, 10

BODEGAS ESPAÑOLAS

Vinos generosos.—Jerez, Manzanilla, Montilla, Moscatel y Málaga blanco dulce.

Vinos finos especiales de mesa.—Valdepeñas blanco y tinto (clases sin rival) y Rioja clarete.

RIBOT HERMANOS.—Varela, 4

Abonos CROS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Calle de la Universidad, 21.—BARCELONA

FABRICA EN BARCELONA

Productos químicos para la industria y la agricultura

Primeras materias para abonos

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfato de hierro y cobre, etc., etc.

De D. JOSE VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

Visita á los monumentos

El Jueves Santo, día grande, de extraordinaria solemnidad en el orbe católico, eso también de lujo, y las familias visitan los Sagrarios, visitando nuestras mujeres sus mejores trajes y adornando la cabeza con la clásica mantilla española, marco incomparable de encaja para el rostro femenino.

Pero ayer hizo un tiempo crudísimo y borrascoso.

Sentíase un frío tan intenso como en el mes de Enero, y por la mañana empezó á llover con persistencia, al medio día cayó una fuerte granizada y continuó lloviendo á intervalos, encharcándose las calles y soplando furioso el Aquilón.

La inclemencia atmosférica retrajo durante el día á las más elegantes damas, que esperaron á la noche para salir, rindiendo culto á la piadosa costumbre; pero ya sin los espléndidos atavíos que de otro modo hubieran lucido.

Los templos vieron, por la expresada circunstancia, poco concurridos de día; pero muchísimo á la noche.

El regreso al invierno ha contribuído á entenebrecer las conmemoraciones de la Iglesia, y á aumentar la melancolía del pueblo devoto.

Afortunadamente, estas tristezas son muy pasajeras.

El entierro de Cristo

Según tenemos desde hace días anunciado, la procesión del Santo Entierro saldrá de la Iglesia de Santa Ana esta tarde á las cinco, si el tiempo lo permite.

Recorrerá el siguiente itinerario: Plaza Nueva, acera de la Audiencia, Reyes Católicos, General Lachambre, Zacañín, Bibarrambilla (acera del Palacio), plaza de las Pastiegas, Catedral, Marqués de Girona, Mesones, Puerta Real, Reyes Católicos, á su iglesia.

Los pasos que formarán en la procesión, son: Vera Cruz, Santo Sepulcro, al que dará guardia una sección de soldados romanos, San Juan, y por último, la imagen de la Soledad que se venera en la iglesia del convento de Santa Paula.

En la comitiva figurará también una nutrida representación del elemento eclesiástico revestido de sobrepelliz y estola, sustituyendo á los penitentes.

Al acto han sido invitadas las autoridades.

Verdaderamente, sería lastimoso que el mal tiempo, que ayer se ensañó cruelmente en nuestra ciudad, obligara á suspender ó terminara por desincur una solemnidad religiosa de que Granada viene careciendo desde hace muchos años.

El martirio de la Santísima Virgen

Ocultando maticos y perfumes, la encantadora rosa de Judea cierra su cáliz que esmalta el rocio de transparentes perlas de oro y granada.

El sol entre colajes de oro y granada torna la luz en mano de tiñidura y basa con sus últimos destellos las cumbres sin vertores de la sierra.

El ave que era orgullo de los bosques suspende su amorosa cantilena y en su nido de plumas escondida la nueva luz de la mañana espera.

No entona ya las alas de los mares sus estrofas de mágicas cadencias, ni el plácido rumor del arroyuelo se extiende por sus fértiles riberas.

Todo es silencio y soledad y duelo, todo anuncia pesares y tristezas, las nieblas misteriosas de las nubes y las sombras confusas de la tierra.

Es que la hermosa virginal "María", rosa de Judea, cae acongojada por el dolor al pecho desgarrado, sufre el martirio de invencibles penas.

Sus ojos de infinitas claridades, aquellos ojos de dulzura eterna, que envistieron los soles de los cielos y humillaron la luna y las estrellas, desvanecidos sus fulgentes rayos, por raudales de lágrimas se velan.

Y es aquel llanto emanación del alma, fuego de amor que el corazón engendra.

Las rosas que adornaron sus mejillas se trocaron en blancas azucenas y aquel color de tintas irisadas en un matiz de palidez inmensa.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

El martirio de la Santísima Virgen

Ocultando maticos y perfumes, la encantadora rosa de Judea cierra su cáliz que esmalta el rocio de transparentes perlas de oro y granada.

El sol entre colajes de oro y granada torna la luz en mano de tiñidura y basa con sus últimos destellos las cumbres sin vertores de la sierra.

El ave que era orgullo de los bosques suspende su amorosa cantilena y en su nido de plumas escondida la nueva luz de la mañana espera.

No entona ya las alas de los mares sus estrofas de mágicas cadencias, ni el plácido rumor del arroyuelo se extiende por sus fértiles riberas.

Todo es silencio y soledad y duelo, todo anuncia pesares y tristezas, las nieblas misteriosas de las nubes y las sombras confusas de la tierra.

Es que la hermosa virginal "María", rosa de Judea, cae acongojada por el dolor al pecho desgarrado, sufre el martirio de invencibles penas.

Sus ojos de infinitas claridades, aquellos ojos de dulzura eterna, que envistieron los soles de los cielos y humillaron la luna y las estrellas, desvanecidos sus fulgentes rayos, por raudales de lágrimas se velan.

Y es aquel llanto emanación del alma, fuego de amor que el corazón engendra.

Las rosas que adornaron sus mejillas se trocaron en blancas azucenas y aquel color de tintas irisadas en un matiz de palidez inmensa.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

La Vera Efigie

Este mismo predicará á las seis de la mañana de hoy, el sermón de Pasión.

En San Justo y Pastor

Ante numeroso público se verificaron, á las once de la mañana, los Divinos Oficios, en la Iglesia Mayor de los Santos Mártires San Justo y Pastor, dándose la Comunión á los hermanos de la Sacramental.

Por la tarde, predicó el Sermón de Mandato el Padre Agustino, Estéban Arce.

Efectuó la ceremonia del Lavatorio el cura párroco don Enrique Bermejo Alemán, asistiendo de diácono don Martín Fernández y de subdiácono don Pedro González.

Los doce pobres que actuaron de apóstoles, del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, fueron los siguientes: Número 1, Manuel Vargas López; 2, don Juan Antonio López Torres; 3, Antonio García Carpena; 4, Francisco Rodríguez Castellano; 5, Antonio Gómez Noguera; 6, Juan Fernández Jiménez; 7, Luis Cobos González; 8, Ramón Sierra Ferrández; 9, Antonio Martín Diván; 10, Rafael Oliva Raya; 11, Francisco Molina lañez; 12, José del Pino Alamego.

A todos ellos se les dió una limosna. Por la noche, después de un solemne Miserere, predicó el sermón de Pasión el P. Castro.

En otros templos

A pesar del día lluvioso fueron visitadísimo los Sagrarios.

El de la Capilla Real es una obra artística, que fué elogiadísima.

La ha dirigido el Capellán real don Antonio Quesada, que recibió muchas felicitaciones por el buen gusto y habilidad con que está colocado el Monumento.

El Sagrario aparecía como un acua de oro, formada por pilares de luces en el Tabernáculo y en toda la Iglesia.

Dirigió estos trabajos el presbítero don José López Rodríguez.

En el Monumento de la iglesia del Sagrado Corazón, se annaban el buen gusto y la sencillez.

Cuando lo visitamos, había mucho público.

Dijose que se suspendería el sermón de Pasión, á cargo del Padre Juan Cri-

Semana Santa



La Vera Efigie

Los cultos de ayer

En la Catedral

A las ocho de la mañana, el señor Arzobispo se trasladó procesionalmente de la Sacristía al Altar Mayor, yendo la Cruz de la Catedral, Seminaristas, siete diáconos, siete subdiáconos y doce presbíteros, los canónigos señores Tovar y Navarro, revestidos de diáconos de oficio, los canónigos señores Martínez y Lezcano, de diáconos de honor, el arcipreste de presbítero asistente, tres beneficiados con el báculo, mitra y cruz arzobispal, y por último, el Sr. Arzobispo.

En la misa, dicha por el Arzobispo, al alzar, se hizo la consagración de los Santos Oleos, comulgando los asistentes y los doce pobres llamados apóstoles.

Después verificóse la solemne procesión claustral.

Asistió mucho público.

El Lavatorio

Por la tarde, ante numerosísima concurrencia, se verificó en la Metropolitana la ceremonia del Lavatorio.

Fueron diáconos de honor el Sr. Arce y el Sr. Capellán Mayor; diáconos de oficio, los señores Bustamante y Navarro Segura y presbítero asistente, el Sr. Arcipreste.

Llevaba la mitra el Sr. Pizarro, el báculo, el Sr. García Segura y la cruz, el Sr. Izquierdo.

El Sr. Arzobispo lavó, enjugó y besó los pies á los doce pobres que actuaron de apóstoles, que eran los siguientes: Número 1, Francisco Luna González; 2, Francisco Montoro Palomares; 3, José Morales Muñoz; 4, Luis Ruiz Cebrían; 5, Antonio Garrido Pérez; 6, José Martínez Romero; 7, José López Martín; 9, Antonio López Salinas; 10, Francisco Ferrández; 11, Francisco Rodríguez; 12, Ramón Robles Moreno.

La limosna á cada uno de ellos consistía en un traje negro, ropa interior, sombrero, una capa y cinco pesetas en metálico.

El Arzobispo les entregó las limosnas y después de la ceremonia predicó un elocuente sermón alusivo el Sr. Magistr.

DESDE ANTEQUERA

LA SEMANA SANTA

Residencia.—Visita.—Una procesión.—Otras noticias

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

El viaje lo efectuó, como anunciaba en el telegrama, felizmente, en el tren 270. Cuando llegué, estaba la estación llena de público esperando á los viajeros de Granada.

A la una y cuarto entró el tren de Málaga, en que venían los periodistas, de La Unión, D. Rafael García de Cárdenas; de El Cronista, su director don Eduardo Luán y Cerralbo y su redactor, D. Benito Marín; y de La Libertad, don Francisco Jiménez Piatero.

Además vino la charanga del Regimiento de Cazadores de Ronda.

Encontrábase en la estación, para recibir á los viajeros, los señores alcalde, D. José García Berdey; el presidente de la comisión de propaganda, D. José León Motta; el secretario de la junta de festejos, D. Ramón Ramos García; el presidente de la comisión de alojamiento, don Gaspar Castilla; el presidente de la comisión de organización, D. Rafael Talavera y otras muchas personas cuyos nombres se hace imposible citar.

Se encontraban además corresponsales de los diarios de Madrid, Granada y Málaga, D. José María Reyes, de La Epoca, Nuevo Mundo y LA PUBLICIDAD; D. Pedro Queros, de El Imparcial y El Defensor de Granada; D. José León Motta, de El Liberal, el Heraldo de Madrid y El Cronista; D. José del Pino, de La Libertad; D. Gaspar del Pozo, de El Popular; D. José Ramos Herrero, del Noticiero Granadino.

Desde la estación marchamos todos en carruaje al ayuntamiento, recorriendo las dependencias del edificio. Este fué antiguamente convento de frailes de los Remedios. Ha sido muy modificado. Tiene una entrada hermosa. Visitamos el magnífico salón de sesiones, que está decorado con retratos antiguos de hijos de Antequera que más han sobresalido en todos los órdenes de la actividad. También está decorado con lienzos de vistas de Antequera.

De allí pasamos á la alcaldía y demás departamentos. En el archivo se conservan, entre otros documentos importantes, un acta escrita en árabe, primera que se escribió después de la Reconquista.

Pasamos enseguida al salón de sesiones, de verano. Es de estilo japonés, muy bonito. Fué hecho hace unos 10 años próximamente, siendo alcalde don José Guerrero (q. e. p. d.)

Tiene una cosa curiosa, la hermosa escalera principal, de mármol rojo; las mesetas están hechas con losetas de distintos tamaños, resultando cuadrado el conjunto. Es obra de frailes.

Visitamos los Circulos y paseamos por la ciudad. Vi algunas antequeranas de extraordinaria belleza y me aseguran que

sóstemo Alonso, por hallarse este acatarrado.

Hoy, de doce á tres de la tarde, predicará las Siete Palabras los P. P. Jesuitas José Lanzarica y José María Ortiz.

El Monumento de Santa Escolástica estaba instalado con excelente gusto.

El aspecto era brillantísimo, por la infinidad de luces que iluminaban el Sagrario y el templo, cuyo ambiente estaba embalsamado por los aromas de las flores.

Elogiábase con este motivo al joven presbítero, sacristán de dicha parroquia; don José Alonso López, director de la instalación.

En el convento de los Hijos de María para el servicio Doméstico, el Monumento es bellísimo, apareciendo artísticamente combinadas las luces y las guirnalda de flores entrelazadas.

Ha dirigido la instalación la Hermana María del Milagro Serramallera.

Cuando visitamos este Monumento, predicaba el sermón de Pasión el Padre Fernando María Topete.

En San Matías, el Monumento está formado por una densa nube, á cuyo alrededor, plantas y flores forman un conjunto admirable.

Ha hecho la instalación el celoso sacristán de la parroquia, en unión del cura párroco, D. Carlos Valeriano.

En Santa Escolástica, á la derecha del altar mayor aparecía la Virgen de las Angustias, y á la izquierda el Cristo Ecce Homo.

En las Angustias, el cura párroco don Juan Sedeño reveló una vez más su excelente gusto en la exposición del Monumento.

A la izquierda aparecía la imagen de Jesús Nazareno, y á la derecha, la Excelsa Virgen de las Angustias.

A las nueve de la noche, era casi imposible la entrada en el templo, completamente lleno por gentío inmenso; pues ningún devoto queda en este día sin visitar el templo augustino de la Patrona de Granada.

Bien quisieramos dedicar algunas palabras á los demás Sagrarios, en los que resplandecía el celo y cuidado exquisito de los párrocos; pero la escasez de tiempo nos lo veda, y necesariamente damos por terminada esta crónica.

todas las demás son verdaderamente hermosas.

De Málaga vinieron muchas familias y se espera que lleguen más.

Los forasteros afluían que es una delicia.

El tiempo es bueno.

La charanga de Ronda, ejecutó las siguientes piezas en la puerta de la casa donde se hospeda el Gobernador militar de Málaga:

El Abanico, pasodoble, Javalogue.

Vernes, tanda de valsos, Echeogoyen.

Bohemios, aria y coro, Vives.

Los picaros celos, kake vals, Jiménez.

El sueño de una noche de verano, overtura, Thomas.

La conferencia de Algeciras, pasodoble, Echeogoyen.

Dirige la charanga D. Pablo Echeogoyen.

Vienen al mando del teniente señor Vaquero.

Por la tarde, á las cuatro, las campanas de la iglesia del Cristo de la Humildad, anunciaban la salida de la primera Cofradía.

Recorrió las calles de General Ríos, Calzada, Diego Ponce, Cantareros, Estepa y Encarnación y volvió á su templo á las siete y media de la noche.

El orden que llevaba era: cuatro números y un cabo de guardia civil; los dos estandartes, llamados guiones, uno de la Hermandad y el de la Sacramental, de San S bastían. Estos estandartes los llevan personas invitadas al efecto.

Seguían el clero de Antequera, con los párrocos de Santa María, San Pedro y San Miguel y el capellán de la Hermandad; nazarenos, tarjeteros y estandarte.

Se compone esta procesión de tres Pasos: el primero es una Imagen de Jesucristo, orado en el huerto, preciosa altar que la llevan 16 nazarenos; más 6 nazarenos con estandartes; el campanillero, que era el niño José García Carrillo, vestido de túnica; el Cristo de la Humildad, preciosa Imagen del siglo XVII, original del escultor antequerano señor Luciano; la conducen 16 nazarenos; 6 tarjeteros; 6 nazarenos de la Cruz; 6 nazarenos de la Cruz parroquial; el clero y la charanga de Ronda.

Delante de cada Imagen van los hermanos insignarios, D. José Romero, don Antonio García y D. Joaquín Paradás. El hermano mayor de la Cofradía, don Ramón Ramirez de Arellano.

Las camareras de las tres Imágenes citadas, son respectivamente, las señoras D.ª Trinidad González Vargas Machuca, viuda de Ramirez de Arellano; excelentísima Sra. Marquesa viuda de la Peña de los Baños y D.ª Teresa Alvarez Luque de Rojas.

En la puerta del ayuntamiento habían levantado tres tribunas, una de ellas cubierta, en la que vimos al alcalde D. José García Berdey; el diputado á Cortes por Antequera, Sr. Luna Pérez; el gobernador militar de Málaga, don Eduardo López Ochoa; el teniente coronel de la Zona, D. Felipe Navacuel; el ayudante del general, Sr. Penaranda; el jefe de instrucción, D. José Carrasco Reyes; el juez municipal, Sr. Chacón; todos los señores que en la estación nos habian esperado y otras muchas distinguidas personas.

Gentío inmenso presencié el paso de la procesión, admirando la grandiosidad de los Pasos y la incomparable belleza de las Imágenes, siendo realmente una de las mejores fiestas religiosas de esta clase que se celebran en España.

Esta tarde ha llegado el Director de El Popular de Málaga, D. José Cintora.

Nos abruman á los periodistas con delicadas atenciones, que agradezco profundamente.

En esta bonita población, que es una capital en miniatura, dos Hermandades son las organizadoras de los solemnes actos religiosos que se vienen celebrando: la Hermandad de Arriba y la de Abajo.

La emulación entre ambos es tan viva, tan violenta, que se traduce en disensiones formidables.

A la exclamación ¡la tuya es mejor que la mía!, replicase con un viceversa enérgico; y se dice que se han divorciado matrimonios porque el marido era partidario de una Cofradía y la mujer de otra; y surgen discordias entre padres é hijos, por antigua causa, que origina asimismo ruptura de relaciones amorosas, dando lugar á que los padres se enteren á que Hermandad pertenecen el novio ó la novia, antes de dar su consentimiento.

Lo cierto es, que todo esto dá lugar á que las procesiones sean de hermosura y esplendor verdaderamente maravillosos.

FERNANDO GÓMEZ CASTILLA

Antequera 15 4-908.

San Jerónimo

Casa de compra-venta mercantil, donde se obtiene de negociación empleado en beneficio del público.

Los que necesitan adquirir alhajas, novedades y artículos fantásticos, deben acudir á San Jerónimo, ZACATIN, 22.

INRI

La afrentosa inscripción que, para mayor ignominia, esculpieron los verdugos sobre el madero eligió por Cristo para consumar su obra redentora, está también grabada en la cruz que la humanidad arrastra sobre sí.

Sabió Jesús al Calvario y en él derramó su sangre para lavar con ella las culpas de la humanidad; pero ésta, con estúpida inconsciencia, ha despreciado el generoso sacrificio, para aceptar sólo la cruz infamante y el INRI de la ignominia.

El sublime hijo de María fué exhibido al pueblo cruel; ceñida á la sien la punzante corona; cubierto su flagelado cuerpo con la blanda púrpura; aprisionado en su mano la caña, grotesca representación de un ceceo, y sufrió humildemente

SAN JERONIMO Casa de compra-venta mercantil, donde se obtiene de negociación empleado en beneficio del público.

Los que necesitan adquirir alhajas, novedades y artículos fantásticos, deben acudir á San Jerónimo, ZACATIN, 22.

Grandes Almacenes de Coloniales y Semillas

Fábrica de Chocolates Marca ALHAMBRA Movida por motor eléctrico

CÁNDIDO SAENZ LÓPEZ

PESCADERÍA, 9 y 11, GRANADA Esta Casa, fundada en 1870, que se halla hoy a la altura de las primeras de su clase...

EL VIAJE DE MORET

Moret en Granada

Acompañado de los señores La-Chica y Rivas, llegó ayer a las siete y cuarto, no siendo recibido por nadie a causa de ignorarse la hora de su llegada.

Moret en Albuñol

Desde las ocho de la mañana, estaba la multitud agolpándose en las calles, reforzada constantemente por las comisiones de los pueblos del partido judicial.

Organizó la manifestación, sin más orden que el entusiasmo frenético de la multitud y sin otro concierto que el vehemente deseo de estrechar al insigne orador y así continuó por la calle de Prim...

A las doce y media llegó el señor Moret con sus acompañantes a la entrada de la población, donde le esperaba un gentío inmenso...

A las cinco de ayer tarde llegó a esta ciudad el jefe del partido liberal, señor Moret.

Se le hizo un entusiasta recibimiento. El Casino La Unión obsequió a los señores Moret, Rivas y Lachica, con un espléndido lunch.

El señor Moret, al brindar, ofreció su apoyo para lograr la construcción de ferrocarriles secundarios, como medio eficaz para beneficiar a las Alpujarras.

A las siete de la mañana de hoy, saldrán los señores Moret, Rivas y Lachica para Granada. Llegarán a esa capital en el tren correo del Sur de España.

En el establecimiento de la mencionada casa, se amplió dispuesto el banquete en la larga mesa preparada con arte exquisito y con los detalles y adornos que se pueden exigir en cualquier ciudad del mundo...

Por carta que de Ugijar recibimos, sabemos que el Sr. Moret y sus distinguidos acompañantes D. Natalio Rivas, don Juan R. La Chica, D. Miguel Aguilera Moreno y D. Antonio Moreno, llegaron a aquella ciudad a las cinco de la tarde...

En la entrada del pueblo había un precioso arco con la inscripción: «Ugijar a su preclaro diputado».

En la entrada del pueblo había un precioso arco con la inscripción: «Ugijar a su preclaro diputado».

En la entrada del pueblo había un precioso arco con la inscripción: «Ugijar a su preclaro diputado».

Granada al día

Con motivo de la solemnidad del día de hoy, mañana no aparecerá LA PUBLICIDAD, ni ningún otro diario de Granada.

La Delegación de Hacienda ha informado favorablemente los expedientes de arbitrios extraordinarios, formados por los Ayuntamientos de Restábal, Yégen y Albuñol.

La guardia civil de Illora ha sorprendido en un establecimiento de bebidas de dicho pueblo una partida de jugadores que se entretenían en tirar de la oreja a «Jorge».

La benemérita se incantó de las barajas y del dinero, deteniendo a uno de los puntos.

Mañana, 18, a las dos de la tarde, tendrá lugar una tirada de pichones en el hipódromo de la Sociedad, en los Llanos de Armilla.

Un robo.—En la noche del once del actual penetraron unos enmascarados en el cortijo que en Pedro Martínez tiene don José Sánchez Martínez, robándole 180 pesetas, en metálico, una escopeta y varios objetos y utensilios de labor.

La guardia civil de aquel puesto practica diligencias para capturar a los autores y rescate de lo robado.

Carmen González García, fué ayer curada en el hospital de San Juan de Dios, de una herida en el pecho que se ocasionó de caída casual que dió en la calle de San Cristóbal.

Cargos eclesiásticos vacantes.—En la Catedral de Málaga, un beneficio con el cargo de «Colector de Misas». Termina el plazo el 19 de Abril.

En la de Jaén, la canongía Magistral. 21 de Abril.

En la de Vich, un beneficio con el cargo de auxiliar de la secretaría de la Diócesis. 22 de Abril.

En la de Jaca, un beneficio de sochantre. 25 de Abril.

En la Real Capilla de Música de Madrid, una plaza de tenor tercero. El plazo es de 40 días a contar desde el día 15 de Marzo, en que está fechado el edicto convocatorio.

En la Catedral de Badajoz un beneficio, con el cargo de profesor de «Física y Química» en el Seminario. Termina el plazo en 28 de Abril.

En la de Córdoba, un beneficio de maestro de ceremonia. 30 de Abril.

En la de La Seo de Zaragoza, un beneficio de salmista. 2 de Mayo.

En la de Lugo un beneficio de maestro de Capilla. 5 de Mayo.

Granada al día

Con motivo de la solemnidad del día de hoy, mañana no aparecerá LA PUBLICIDAD, ni ningún otro diario de Granada.

La Delegación de Hacienda ha informado favorablemente los expedientes de arbitrios extraordinarios, formados por los Ayuntamientos de Restábal, Yégen y Albuñol.

La guardia civil de Illora ha sorprendido en un establecimiento de bebidas de dicho pueblo una partida de jugadores que se entretenían en tirar de la oreja a «Jorge».

La benemérita se incantó de las barajas y del dinero, deteniendo a uno de los puntos.

Mañana, 18, a las dos de la tarde, tendrá lugar una tirada de pichones en el hipódromo de la Sociedad, en los Llanos de Armilla.

Un robo.—En la noche del once del actual penetraron unos enmascarados en el cortijo que en Pedro Martínez tiene don José Sánchez Martínez, robándole 180 pesetas, en metálico, una escopeta y varios objetos y utensilios de labor.

La guardia civil de aquel puesto practica diligencias para capturar a los autores y rescate de lo robado.

Carmen González García, fué ayer curada en el hospital de San Juan de Dios, de una herida en el pecho que se ocasionó de caída casual que dió en la calle de San Cristóbal.

Cargos eclesiásticos vacantes.—En la Catedral de Málaga, un beneficio con el cargo de «Colector de Misas». Termina el plazo el 19 de Abril.

En la de Jaén, la canongía Magistral. 21 de Abril.

En la de Vich, un beneficio con el cargo de auxiliar de la secretaría de la Diócesis. 22 de Abril.

En la de Jaca, un beneficio de sochantre. 25 de Abril.

En la Real Capilla de Música de Madrid, una plaza de tenor tercero. El plazo es de 40 días a contar desde el día 15 de Marzo, en que está fechado el edicto convocatorio.

En la Catedral de Badajoz un beneficio, con el cargo de profesor de «Física y Química» en el Seminario. Termina el plazo en 28 de Abril.

En la de Córdoba, un beneficio de maestro de ceremonia. 30 de Abril.

En la de La Seo de Zaragoza, un beneficio de salmista. 2 de Mayo.

En la de Lugo un beneficio de maestro de Capilla. 5 de Mayo.

El suicidio de ayer

A las ocho de la mañana se suicidó en su domicilio, Placeta de Santillana, número 14, Francisco Martín Sánchez, de 45 años de edad, de estado viudo, de oficio camarero; en la actualidad se encontraba cesante; había prestado sus servicios en el café de la Terraza.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pie de la Torre, estigua casa Anríoles.

El miércoles último falleció en Motril el perito agrónomo y propietario, don José Alonso Bernal, persona de vasta instrucción, de afabilidad y caballerosidad ejemplares, que le habían conquistado unánimes simpatías.

ASOCIACION DE CARIDAD Comidas repartidas ayer, 1075. Además de la comida extraordinaria de vigilia servida a los pobres en el día de ayer, fueron éstos obsequiados con un principio de pescado frito, que costó el tesoro de esta Asociación, D. Rafael Valverde Márquez.

ASILO NOCTURNO Ayer por la mañana cumplieron con el precepto pascual, confesando y comulgando en el oratorio de la Asociación de Caridad, todos los individuos que se encontraban acogidos en este Asilo, siendo después obsequiados por la Junta de Señoras organizadora del mismo, con café, panecillos y cigarrillos.

NOTAS TAURINAS En El Mundo de Madrid ha publicado una noticia, el buen revisor Dulzuras, asegurando que había sido aplazada para el 29 del actual, la corrida de la Asociación de la prensa de Valencia.

ECOS DE SOCIEDAD Por razones que se explicarán fácilmente los jóvenes que soñaban en el baile de que se ha hablado estos días, se ha desistido de celebrar la fiesta que se proyectaba para el próximo domingo en la elegante morada de un distinguido político que representa a Granada en Cortes.

—Hállase en Antequera, con su familia, el médico D. Diego Godoy.

—Para unirse en la misma población con su señor padre y su hermano don Fernando, sale hoy, en el tren correo, el distinguido joven D. Juan Palacios.

—Ha marchado a Puente Genil, la señora D. Concepción Fernández, esposa del concejal D. Juan Ruiz Galvez, acompañándole sus encantadoras hijas Concha, Garmen y María Luisa, un hijo Juanito y sus hermanos políticos los señores de Ruiz Galvez (D. Mateo), para pasar estos días con sus padres y su hermano D. Eduardo.

—Ha regresado de Málaga, el ingeniero D. Carlos Dorrien.

—Procedente de París, ayer llegó a Antequera, el joven diputado a Cortes, abogado del ilustre colegio de Granada, D. José Luna Pérez.

—También están en Antequera con motivo de las fiestas, el magistrado de la Audiencia de Córdoba y exjefe de instrucción de Granada, D. Francisco García Berdoy, y el canónigo de esta Metropolitana, D. Andrés Frias.

—En Cabra (Córdoba) ha contraído matrimonio la señorita Josefita de Escofet y Espinosa, hija del hacendado D. Carlos de Escofet y Molinelo, con el catedrático de Historia Natural del Instituto de Cuenca, D. Juan Jiménez Cano.

—Ha llegado a Sevilla, con su esposa e hijos, el barón de Santestegui, quienes tienen anunciada su próxima venida a Granada.

—También son esperados en los hoteles de la Alhambra, once turistas suizos que acaban de desembarcar en Cádiz, entre los que figuran el Dr. R. Chodot y tres bellas señoritas, una de las cuales también doctora en Medicina. Vienen, al decir de la prensa de Sevilla, haciendo estudios de botánica por España.

—Ha llegado a Sevilla el señor duque de Alba, hospedándose en el palacio de las Dueñas, donde espera a las distinguidas damas inglesas duquesa Washminster y princesa de Pleris. Estas permanecerán en la capital de Andalucía durante la época de fiestas y después vendrán a esta población.

—Se había dicho que vendría a Granada, para incorporarse al Sr. Moret y marchar con él a Madrid, el diputado a Cortes, D. Adolfo Snares de Figueroa, que se encuentra en Málaga, pero lo niega la prensa de la población vecina.

—El infante D. Carlos y su esposa, han desistido de concurrir a las fiestas de Sevilla.

—Parece que en Santander se agita el pensamiento, de ceder a los reyes de España los terrenos necesarios para construirle y regalárselo un palacio, donde puedan pasar algunas temporadas.

—Ha marchado a Málaga, el joven don Leopoldo García Guerrero, y cuando despidió a su hermano D. Francisco, que embarca el domingo para Londres, vendrá de nuevo a Granada.

—Ha estado estos días en La Carolina y en Linares, regresando anteayer a la Corte, el exministro liberal, señor conde de Romanones. Le han acompañado en su excursión industrial, los ingenieros señores D. Enrique Lucasa y D. Elías Palacios.

—Continúa enfermo en Madrid, el general excomandante general de Alabarderos, Sr. Pacheco.

—Ha estado enfermo en Jaen, y ya se encuentra restablecido por completo, nuestro querido amigo el ilustrado profesor de instrucción pública, D. José Valladar Serrano.

—S. M. la Reina Victoria, ha aceptado el nombramiento de Camarera honoraria de la Patrona de Lucena, María Santísima de Araceli.

—Acompañado de su familia marchará hoy a Madrid el vicecónsul de la República Argentina en la Corte, D. Fernando Jardón.

—Han regresado de París D. Eugenio Vida, D. Joaquín Puigcarbó y D. Ricardo Espinosa.

—El domingo de Resurrección se inaugurará la plaza de toros de Puertollano, lidiándose seis novillos por los diestros Carlos Olmedo Olmedillo, Antonio García Rubio y José Moyano (hijo). El 21 y el 23 se lidiará en la plaza de Brozas ganado de D. José Becerra por los mismos espadas.

—El mismo Domingo, torear en Cabra, novillos de Gamero, Pedro Carranza Algabeño II, Manuel Martín Vázquez y Manuel Rodríguez Mojino.

—Platero ha sido contratado para torear cuatro Veraguas en Sonseca.

—Las corridas que en Osuna se celebrarán los días 13 y 14 de Mayo serán una de toros y otra de novillos, unos y otros de la ganadería de Villalón, antes de Adalid.

—Pepele, llevando de sobresaliente a Algabeño II, actuará la primera tarde, y en la segunda el mencionado Algabeño alternará con Punterel.

—Negrete y Félix Asiego torearán en Alicante el día 28 de Mayo.

—Los días 5 y 12 de Julio, en Vich (Francia) el espada Manuel García Revuelto.

—De Olea y Trespacios, son las reses que se jugarán los días 3 y 4 de Junio en Trujillo.

—Se ha verificado en Colmenar la tía de becerras de la ganadería de don Patricio Sanz. De los 27 bichos sometidos a examen fueron aprobados para toros 15 y los restantes han quedado para novilladas.

—El domingo estoquearán en Linares cuatro novillos, el hermano de Bienvenida y Dominguito chico.

—Para las corridas de Huesca, 10 y 11 de Agosto, han sido contratados Enrique Vargas Minio y Vicente Pastor.

—Los días 19 y 20 de los corrientes torearán en San Sebastián los diestros Machaquito y Vázquez, quienes matarán reses de Moreno Santamaría y Arribas.

—La compañía de Guardón que sigue en el Cómico, de Cádiz, ha firmado el contrato para hacer la temporada de verano en Variedades, de Sevilla.

—La de Lacasa, que ha estado tres meses en San Sebastián, ha pasado a Oviedo.

—La de nuestro paisano Paco Fuentes, se ha despedido del público de Habana con «Los malhechores del bien», embarcando en el vapor «Montserrat» con rumbo a Santa Fé de Bogotá.

BOLETÍN RELIGIOSO Cultos para hoy Santos del día.—San Aniceto, papa y mártir, y la Beata María Ana de Jesús.

VALE DE LA PUBLICIDAD PARA OBTENER UN REGALO DE 900 PTAS. Presentando DIEZ VALES como éste, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Granada, 4, puede recogerse un regalo numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario a sus suscriptores y lectores, durante el año de 1908-9.

Almacenes de Primoras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos CARRILLO Y COMPAÑIA.-GRANADA Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato de amoníaco. Nitrato de sosa. Sulfato de potasa. Cloruro de potasa. Sulfato de hierro y escorias.

Fábrica de Muebles

Herederos de JUAN ALONSO Casa fundada en 1879 EXPOSICION PERMANENTE: Calle 1/2 Granada, 12 al 20, y Sta. María, 3 al 5.-MÁLAGA

Instalaciones completas Comedores, Despachos, Dormitorios, Estrados, Gabinetes, Cortinajes, etc. Gran surtido en Lámparas, Vagillas, Cristalería y objetos para regalos

Para encargos de alguna importancia, enviamos dependientes con catálogos y muestrarios. No compren sin conocer antes la honestidad, buen gusto, solidez y economía de nuestras construcciones.

AVISO A LAS SEÑORAS

El último adelanto de la ciencia, es el poderoso antiséptico Molopa: es medicamento radical para quitar del cutis las pecas ó manchas, salpullido, erupciones y todas las enfermedades que provienen de la sangre; tratándose de un medicamento externo, en ningún caso puede perjudicar y evita contagios de enfermedades; suaviza la tez y da un blanco natural y perfume.

De venta en buenas Perfumerías y Droguerías. PARA PEDIDOS, AL DEPÓSITO GENERAL: M. MARTÍN PALOMO, DROGUERIA, MALAGA.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid

EL JUEVES SANTO EN PALACIO

Los Oficios
MADRID 16.—En la Capilla de Palacio se han celebrado los Oficios del día con solemnidad extraordinaria.
El Rey vestía uniforme de gala de Capitán general, cruzado con banda roja del Mérito Militar y ostentando el Toisón de oro y el Collar de Carlos III.

peratura y de la lluvia la visita a los monumentos ha sido numerosísima; abundando las mantillas que forman el más lindo tocado de la mujer española.
Atraco y captura de uno de los malhechores
Esta madrugada, en la calle del Ave-Maria, varios sujetos atracaron a don Manuel García López, robándole 14 pesetas.

Extranjero
Disposición imperial
PEKIN 16.—Ha sido anulado el rescripto imperial de Marzo de 1899, que concedía rango oficial de sacerdotes a los obispos católicos de Manila residentes.
«Boycottage»
PEKIN 16.—Los chinos han acordado apoyar el boycottage contra las mercancías japonesas.

Una catástrofe
NEW YORK.—En el estado de Montana, la esclusa de un depósito de agua, cedió, inundando dos aldeas.
MARTIN CORTÁZAR
¿Toreará Guerrita?
Parece que no se llevarán a cabo las corridas que se dijo había organizado el «Club Guerrita» de Córdoba, ó al menos, que toree el famoso Rafael, como se aseguró. En todo esto no se trata más que de una broma, tomada por alguien en serio.

WANDA LANDOWSKA
La eminente pianista y clavecinista Wanda Landowska, tan aplaudida en Granada, que es al propio tiempo una escritora de arte, muy notable, se encuentra en San Sebastián, y acompañada de los señores de Milner, visitado aquel Museo Municipal, donde examinó detenidamente el lindo clavecín, del siglo XVIII, propiedad de la Sociedad Económica Vascongada y que se halla en depósito en dicho centro docente.

ENTRETENIMIENTOS
GEROGLIFICO
1 2 3 4 5 6 7 8 9
PAJARITA ACROSTICO-ZOOLOGICA
P A J A R I T A
1 8 8 8 8
1 8 8 8 8
1 8 8
1 8 8
1 8 8 8 8
8 1 8 8 8 8
8 8 8 1 8 8 8 8
8 8 8 8 1

EL COÑAC GONZÁLEZ BYASS DE JEREZ y sus vinos FINO GADITANO, Tío Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, les venden todos los buenos establecimientos

AVISO
La empresa de E. Lebón y C.ª advierte al público que no admitirá ninguna instalación ni trabajo hecho por personas que no estén autorizadas por la misma.
GRAN FOTOGRAFIA
de
M. TORRES MOLINA
Ultimos procedimientos
27, ACERA DEL CASINO, 27

REGALOS DE LA PUBLICIDAD PARA 1908

Los bonos que ahora se entregan en nuestra Administración, Gracia, 4, á los suscriptores y compradores de LA PUBLICIDAD, sirven en todos los sorteos y pueden ser agraciados con 25 pesetas cada diez días, siempre que su número coincida con el del premio mayor de la Lotería Nacional.

SOLO PARA SUSCRIPTORES

Todo suscriptor de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy á este diario, tendrán también opción á los siguientes regalos, adquiridos exclusivamente para nuestros abonados; y para recojerlos en nuestras oficinas, tendrán que presentar el último recibo:

Primer regalo

Un reloj-pulsera de oro de ley, comprado en la recomendable joyería de don Daniel Oliver (*La Perla*), Reyes Católicos, 9, en la suma de 325 pesetas.

Segundo regalo

Una magnífica vajilla, labrada y filo dorado, compuesta de 73 piezas, adquirida en *San Ignacio*, Mesones, 102.

Tercer regalo

Una docena de cubiertos de plata inglesa con sus cuchillos correspondientes, en su magnífico estuche, adquirida en el antiguo y acreditado almacén de don Manuel del Saz (*El Candado*), Mesones, 41.

Cuarto regalo

Una elegante lámpara eléctrica, de cinco tulipas, propia para gabinete ó comedor, adquirida en el favorecido establecimiento de D. Nicolás Martín, plaza de Bibarrambla, núm. 10.

Quinto regalo

Una máquina fotográfica de las mejores conocidas, adquirida en 100 ptas. en el despacho contiguo á la farmacia del doctor Picazo, Reyes Católicos, 20.

Sexto regalo

Un encendedor eléctrico, para despacho ó comedor, adquirido en la *Sociedad Técnico-Industrial*, Acera del Casino, 27.

Para optar á estos regalos, sirven los mismos bonos que entregamos para los premios en metálico y se adjudicarán en las siguientes fechas: el 1.º en fin de Febrero, el 2.º en fin de Abril, el 3.º en fin de Junio, el 4.º en fin de Agosto, el 5.º en fin de Octubre y el 6.º en fin de Diciembre, también en unión de la Lotería Nacional, cuando el número del bono coincida con el del segundo premio en cualquiera de los seis sorteos correspondientes.

Condiciones invariables.—Las horas para el canje de cupones por bonos de opción, seguirán siendo de 10 á 11 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde, todos los días no feriados. Los suscriptores de fuera se valdrán de cualquier persona de Granada para recoger sus bonos, porque la pérdida de algunos, nos ha obligado á decidir no mandarlos por correo.

Para retirar de esta Administración cualquiera de los seis regalos mencionados, es condición indispensable que el poseedor del número agraciado sea suscriptor de LA PUBLICIDAD. Sin este requisito el premio será anulado.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el **Vino**, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el **Vino de Peptonina**. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos. Las SENORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el **Vino de Peptonina**. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Probados ricos chocolates elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales **PIE DE LA TORRE**, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Especiales con vainilla, canela y sésela.

Cafés de la Compañía Colonial

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0'60 cajita

Sociedad Anónima ROS BARCELONA

FÁBRICA EN BADALONA

de productos químicos para la industria y la agricultura

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc. Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad, núm. 4.

La Unión y el Fénix Español

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

42 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGURO CONTRA INCENDIOS

Calle de Ojizaga, 1.—MADRID

Subdirectores en Granada, don Luis Morán, plaza del Carmen, 15, entrepuerto, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 63

Tapones y servín de corcho

Fábrica de Eloy Ordoñez, situada en Málaga, calle de Martínez Aguilar (antes Marqués) núm. 17.

Esta casa sirve los pedidos á vuelta de correo, sean de poca ó mayor importancia. Gran surtido en cápsulas para botellas.

ESQUELAS MONITORIAS

Las corrientes, de cartera, y las de lujo en tarjetón con filo ó chafán dorado, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, á cualquier hora del día ó de la noche.

Para su inserción en est. diario, recibir hasta las 4 de la mañana

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana fundado en 1881

Apartado núm. 37.—Teléfono núm. 177

OFICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

TARIFA DE ESQUELAS	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Esqueles al ancho de 1 columna.	50	25	10	5
» » 2 »	100	50	20	10
» » 3 »	250	125	50	25
» » 4 »	500	250	100	50
» » 5 »	1000	500	200	100

Se admiten esqueles para su inserción, hasta las cuatro de la mañana. No se devuelven los originales.—Dirección telegráfica, "Publicidad Granada"

DOCUMENTO TRANSCENDENTAL

Creerse absurdo puedan crecer los ojos y es cierto que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego. Así, sin tocar jamás los globos de los ojos, éstos distiéndense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgando paulatinamente las pupilas y quedan agrandados los ojos para siempre, hermozeando las visiones. Creer que la mayoría de señoras y señoritas de bellos ojos usan el único del mundo que obró tal prodigio, el perfumado licor de moda **BUCILE** de que el noruego *Årsunn* sólo posee el secreto y el aparato que acompaña.

Representante en España, Víctor.—Mallorca, 184, Barcelona.

Solución Benedicto

de glicérolfosfato de cal con **CREOSOL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gástricas, enfermedades constrictivas, insipiente, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO 2'50 PESETAS**. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Cortés, y Ortiz Pujazón.

En Baza, R. Jiménez, En Guadix, M. Fajardo, En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, J. Ramírez.

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, se hacen toda clase de **CLICHÉS DE ESTEREOPIA** por el procedimiento más rápido y perfecto. Los clichés varían de precio según sean montados en madera ó macizos de metal de imprenta.

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 1'40, en fábrica ó almacén.—1'25 al pie de obra.

NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 ctms. de pta. que se abonará á su devolución, útil y con el plomo precinto. —Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierren los sacos con etiqueta y plomo precinto con marcas de fábrica. Especialidad en Portland y morteros. Despacho, Alhóndiga, 2

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

SAN PEDRO MÁRTIR, 28.—GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado

NOVEDAD

El mejor surtido en tarjetas de visita y fantasía; el más variado y artístico en carnet para invitaciones y menús; el único nuevo y elegante en participaciones de casamientos y traslados; el exclusivo en recordatorios para oraciones ó misas; de venta, á precios muy módicos, en el establecimiento tipográfico de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

M. Achilles Ghys

Calle de Cuenca, 5.—GRANADA

Constructor de Organos y Armonios, discípulo del afamado maestro M. Caballier Coll, de París, organero de las Catedrales de Granada y Málaga. Unica casa constructora con cajas especiales para los sonidos.

SE COMPONEN Y AFINAN PIANOS

Folleto de LA PUBLICIDAD 762

Los Lagos Invisibles

¿Qué sucede en las comedias de magia: el terreno descendió conservando por algún tiempo su forma especial: durante este ligero espacio de tiempo, Albinus, su hija, el vizconde, Alejandro, Colmenares y Jorge Carrión se agruparon instintivamente hasta el momento en que hubo de romperse el gran fragmento que los sostenía.

A causa de este movimiento víéronse súbitamente separados los unos de los otros, de modo que sobre cada pedazo del terreno quedaron tres de los seis que parecían descender del abismo como los magos del Oriente.

Sin duda los accidentes del movimiento ó de la configuración de la tierra en aquel punto dieron á los dos fragmentos direcciones contrarias; de manera que los dos grupos que los expedicionarios se habían visto obligados á formar involuntariamente, se vieron alejados por una serie de masas terrosas que se precipitaban sobre ellos.

Y ocurría más.

Albinus, Colmenares y Carrión habían quedado solos en un fragmento.

El vizconde de Santa Agueda, Alejandro y Aurea quedaron en el otro: pero como no había lugar ni para pensar siquiera durante aquel descendimiento, solo pensar en buscar mútuo apoyo, hasta que encontráronse quietos é inmó-

viles en virtud de haber cesado el descenso.

Cuando Albinus comprendió que ya no se movía á impulsos de aquel hundimiento que ningún daño les había causado, puesto que él mismo había sido paulatino y lento relativamente, sacudióse el polvo de que estaba envuelto; agitó la manivela de su lámpara y preguntó: —¿Dónde estamos?

—Eso es lo que iba á preguntarnos doctor—dijo Jorge Carrión preparando su pluma para anotar en su cuaderno la novedad del suceso.

—Por ahora no podré precisar, pero nos hallamos á cien metros más profundos de lo que estábamos, es cosa que si puedo asegurarlo.

—¿Caracoles!—exclamó Colmenares —¿Cien metros!

—Lo gradúo por el movimiento que ha tenido la tierra y por las observaciones de mi cronómetro.

El hundimiento ha sido pausado; diez metros por treinta segundos, ó sea veinte metros por minuto.

Han transcurrido cinco minutos desde que el suelo de la cripta se fué hundiendo; luego mi cálculo no puede ser más exacto.

—Es verdad,—contestó Colmenares que se quería hacer superior á aquel suceso.—verdad es que la tierra ha estado generosa con nosotros, pero esto no es un inconveniente para hacer una reflexión.

—¿Cuál?—preguntó el doctor con toda su sangre fría.

—¿Se podrá salir de esta profundidad

con la misma facilidad que hemos entrado en ella?

—No puedo decirlo en este momento. Es menester estudiar la extensión geométrica que nos rodea.

Por milagro hemos escapado sanos y salvos, y yo me prometí que no quedaríamos sepultados...

El doctor se detuvo, porque la palabra no podía ser más horrible.

—¿Sepultados decís?—contestó Colmenares.

—No es el primer caso, querido—contestó Albinus.—Pero dispensárame que me ocupe de lo principal. Eremos seis: ahora no somos más que tres. ¿Dónde está mi hija, Alejandro y Colmenares?

—Han desaparecido en el otro fragmento.

Pintóse en el rostro del doctor algo que revelaba sus sentimientos y su pesar.

El sabio dejaba de serlo para convertirse en padre, y por algunos instantes pareció abrumado ante aquel suceso inesperado, y que hacía la situación de todos mucho más desesperada.

Cuando al cabo de algún tiempo se hizo dueño de sí mismo y de su voluntad, exclamó: —Procedamos con calma, que en los momentos supremos es cuando más serenidad y valor se necesita. Hemos caído aquí, y á todo trance debemos salir de esta situación: antes conviene conocer hacia qué punto se encuentran Aurea, Alejandro y el vizconde.

—¿Pero cómo?—interrogó Colmenares.

—Dejadme ver, dejadme pensar. Per

muy dueño que sea uno de sí mismo, es preciso rendir á nuestra naturaleza el tributo de la debilidad. ¿Están corrientes vuestras lámparas?

—Sí, doctor—contestaron á duo Colmenares y Carrión.

—Pues registremos la situación exacta en que nos encontramos.

—Así es, en efecto.

Albinus lanzó por todas partes los rayos de luz, y pronto vió que se encontraban en una especie de embudo gigantesco, cuya parte superior estaba llena de peñascos amenazantes.

Era preciso salir de allí, y como las paredes eran algún tanto verticales, se pensó en escalarlas con frialdad.

Tenia aquel nuevo embudo unos veinte metros de profundidad por más de cuarenta de circunferencia, y las tieras desprendidas tenían alguna facilidad para la subida.

Colmenares fué el primero que intentó subir, y al efecto al cabo de penosos esfuerzos lo consiguió.

Colocado en el borde de aquel embudo miró á todas partes, pero excepto el gran hueco que había formado el desprendimiento, hueco que estaba sin embargo lleno de peñascos y grandes pedruzcos de tierra, no se veían otras comunicaciones por otra parte.

Esta noticia llenó de mortal inquietud al doctor.

Era aquello demasiado extraño. El doctor y Jorge Carrión estaban en el fondo de aquel orificio, mientras que Colmenares, colocado en el borde del abismo, dirigía por todas partes los rayos verticales de la lámpara con el objeto de ver

si descubría el paradero de Aurea, el vizconde de Santa Agueda y Alejandro; pero, como ya hemos indicado, no se veían sino grandes fragmentos y ruinas con una confusión tal, que no era posible distinguir exactamente nada de lo que allí había acontecido.

Colmenares comunicó todo esto al doctor.

—¿Pero no distinguís algún hueco, alguna rendija, alguna concavidad?—preguntó con ansiedad aquel sabio, que volvía á ser padre para solo pensar en su hija.

—No veo más que una confusa extensión de desprendimientos, sin que pueda distinguir con exactitud lo que existe entre sus adherentes.

—En ese caso será menester subir y explorar todo el terreno,—contestó el doctor.

—Es lo más prudente,—contestó Jorge de Carrión con su habitual laconismo. En cesiones tan difíciles y comprometidas las palabras estaban de más, y desde luego el doctor, seguido de Carrión, principió á ascender por el mismo sitio que había servido á Colmenares para llegar al borde superior, pero Albinus, aunque vigoroso, no tenía las fuerzas y la edad de Colmenares, y la subida tenía que ser más penosa. Gracias á Carrión que subía de piedra en piedra detrás de él y le era fácil ayudarle, pudieron salir de aquel pozo, en donde otros menos valientes tal vez se hubieran dejado sepultar para siempre.

Una vez en lo alto, quedaban tres grandes cuestiones que resolver, y las que

no debían de producir la inquietud más horrible en sus corazones.

Estas tres cuestiones eran:

Primera. Saber hacia qué parte de se había inclinado el fragmento de tierra en donde iban Aurea, el vizconde y Alejandro.

Segunda. Averiguar si se habían librado de la muerte á causa del hundimiento.

Y tercera. Ver el modo de subir hacia la cripta del templo de Belo para encontrarse otra vez en la Ciudad de Oro.

Las tres cuestiones eran de muy fácil resolución; tal vez de imposible resultado, y en este extremo no había más esperanza que sucumbir oscura y desesperadamente en el fondo de aquellos abismos, que pudieran llamar «convulsivos» en vista de los violentos accidentes del terreno.

El doctor y sus dos amigos comprendieron esto al primer golpe de vista; pero, lejos de demostrar desfallecimiento, lejos de verse en ellos la más ligera muestra de debilidad, se miraron estoicamente, y se dijeron con los ojos lo que en aquellas circunstancias no era fácil decir con los labios.

Sin embargo, después de un momento de silencio, el doctor Albinus exclamó: —La lucha es tremenda, es desesperada, pero es necesario triunfar. La fortuna nos ha favorecido en medio de esta suprema desgracia.

Lo lógico hubiera sido que en el hundimiento ocurrido á causa del terremoto nos hubiera aplastado uno de esos enormes fragmentos que ahora vemos amontonados los unos sobre los otros; cuando